

重点项目建设按下“快进键”

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 刘如荣 凌晨) 5月20日,炎陵县九龙高新区东园,炎陵县石质板材与石英砂加工销售项目建设工地,挖掘机轰鸣作业,运输车来回穿梭,工人们争分夺秒平整土地,抓工程进度。他们辛勤的汗水,化为项目建设的“加速器”。

炎陵县发改局副局长刘洪文介绍,截至目前,该县66个县重点项目已开工50个,开工率75.8%,完成投资10.8亿元。

如何让项目进得来、留得住、建得快、建得好?该县不断完善项目推

进机制,突出要素保障、项目服务两个重点,抓机制、强措施,开展专项活动,全力助推项目建设加快跑。

进一步完善县领导联企制度,该县出台相关机制,每名县领导联系一家企业,全面开展“送政策、解难题、优服务”联企工作。他们深入企业走访调研,或与企业负责人谈心交心,或召开座谈会,或实地查看在建项目,了解企业需求,为企业做好服务保障,助力企业健康发展。今年来,该县县领导共帮助企业解决实际问题40多个,其中现场解决6成以上。

从去年4月起,该县组织县直20多个窗口单位负责人,分头深入基层为民服务点,开展“走流程、解难题、优服务”活动。他们以办事人身份、“陪同办”的形式走流程,亲身体会,感受“痛点”,发现问题,及时督办整改。他们零距离、全流程感受行政审批和公共服务事项的每个环节,通过及时整改,优化了办事流程。

近日,炎陵县举办“暖企”行动暨政银企对接会,通过政府搭台,全面推动银企对接合作。去年以来,该县共开展大型政银企对接活动2次,帮助企业签约授信9亿多元,现场签

订贷款协议6.88亿元,为企业发展注入了“金融活水”。

同时,该县大力推进政务服务减时限、减环节、减证照、减材料、减企业负担。在审批权力上做“减法”,加快推进“三集中三到位”“证照分离”“一件事一次办”等改革,通过改革实现了政务服务“全县通办”“一窗受理”“一站到位”。

不少项目负责人向记者反映,项目从引进到落户,到生产,炎陵县一路“护送”,时时感受到优质服务的温暖。企业有困难,都能得到及时解决,企业发展,他们充满信心。

炎陵县调解委获评省荣誉

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/周龙慧) 近日,经省人社厅评定,炎陵县劳动争议人民调解委员会荣获湖南省2022年度劳动人事争议“金牌调解组织”。

近年来,炎陵县人局充分发挥劳动争议调解“第一道防线”的作用,推动在乡镇、规模以上企业、行业协会普遍建立了劳动争议调解组织,劳动争议多元处理机制不断完善。目前,全县已形以县劳动争议仲裁委员会为主导,10个乡镇、九龙高新区、九

龙工业园调解组织为基础的网格化调解工作体系。

该委员会做好与基层调解组织的对接服务,发挥调解组织在预防、化解、调处劳动争议中的基础性作用,强化业务指导,利用巡回办案、视频办案、解读典型案例等方式,提升调解组织化解争议能力,最大限度把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

去年,该县共调处矛盾纠纷200余件,进一步优化了营商环境,护航了县域经济发展。

两河段治理项目建设即将完工

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/龙飞跃 唐向日 周新文) 5月20日,炎陵县鹿原镇淡水玉江至西塘村河段治理工程第二标段建设现场,10多名施工人员头顶烈日,对河堤护坡进行雷诺护垫,加紧奋战,抢抓工期。

炎陵县水利局水旱灾害防御事务中心有关负责人介绍,针对有些河段经常洪水泛滥、威胁人民群众生命财产安全的问题,于去年2月起,总投资4800万元,启动了两个河段治理项目建设。

淡水鹿原镇天星至塘旺村河段治理工程,投资1600万元,全长9.12公

里,已于今年3月完工。实施河堤防护、河道疏通,达到了十年一遇的防洪标准。

鹿原镇淡水玉江至西塘村河段治理工程,是去年3月开工的,投资3200万元,治理河段7.6公里。其中,第一标段的西塘村段,已于今年3月完工;第二标段的玉江村段,将于5月底完工。

“两个工程全面完工后,将有效解决两河段汛期洪水‘任性’问题,保护两岸8000余居民安全以及6000多亩耕地安全。”炎陵县水利局负责人认为。

干群协力施救“失足”轿车

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/谭培健) 5月20日傍晚,炎陵县大院农场一条山路上,一辆游客驾驶的小轿车前轮不慎滑出路面,并有下滑趋势,路下方是深不见底的山谷。危急关头,场部工作人员及时赶到,与当地村民一起施救,经过3个多小时营救,终于把小轿车拉回路面。

当天18时50分许,正在吃晚饭的大院农场值班人员粟军,突然接到求救电话:几名游客在龟龙游玩后,驾车准备掉头下山时,由于雾大心急,不料小轿车前轮已掉下路面,情势危急。

粟军把刚端起来的饭碗一丢,迅速

与同事一道,带上千斤顶、起重器等救援装备,赶往事发现场。

粟军等人先用绳索将小轿车固定,以免其下滑,后小心翼翼地摸到路下方,找到一个支点,尝试着用石块、千斤顶将小轿车顶起来。由于支点不牢固,这个办法失败了。他们利用电话叫来起重器,试图将小轿车吊起来,也因其他原因,没有实现。

正当大家一筹莫展之际,附近村民何名智等人带着千斤顶、木棍、铁锤等工具赶来支援。大家商定利用多工具配合,下面用千斤顶托,上面用起重器吊。在大家齐心协力下,终于将“失足”小轿车拖回路面。

科技创新让今成钽铌俏市场

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/刘如荣 罗锦) 5月17日晚,炎陵县今成钽铌有限公司(以下简称今成钽铌)生产车间,灯火通明,工人们正加班加点赶订单。自从成功研发钨W12.5后,今成钽铌生产的钽条产品供不应求,走俏市场。

今成钽铌董事长蔡海成介绍,如今,公司的钽产品已由过去的2600元/公斤,上涨到3200至3500元/公斤。依靠技术创新,该公司打败众多海内外竞争对手,成为同行业的佼佼者。如今该公司的钽铌销量,稳居全国同行业之首。

时间回到本世纪初,该公司正面临“生死关头”。由于当时的钽铌产品是“大路货”,在激烈的市场竞争中,不占优势,不少产品卖不出去,甚至出现滞销现象。

“必须加大科技创新力度,能够在市场竞争中存活下来,否则就是死路一条!”蔡

海成痛下决心。2012年,今成钽铌成立由6人组成的研发团队,踏上了科技创新之路。

以前,今成钽铌需要两次碳还原、两次烧结,才能制成廉价的普通钽条,每吨产品的加工成本高达15万元。2012年以来,今成钽铌投入1000多万元研发资金,利用两年多时间,终于研发出“一碳一还原”技术,从而使得生产环节由7个减至3个,氮气由原500PPM降至100PPM以下。技术达到国际最新产品标准,成本每吨降本50%以上。

尝到甜头后,今成钽铌更加坚定自己的发展方向。航空航天用的钽产品,要求高,由于材料偏软,难以达到指定标准,势必会影响下游产品质量。2019年底,今成钽铌组织研发团队攻关,利用碳还原技术,终于在2021年成功研发出钨W12.5,现在正在申请国家专利。



今成钽铌的生产车间。黎世伟 摄

生命·周刊

责任编辑:王建设 美术编辑:刘珠昱 校对:马晴春

区域性疑难罕见病实验室

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/宋玺) 5月21日,中国罕见病联盟湘赣区域罕见病协作组会议暨“湘赣罕见病大讲堂”在市中心医院举行,46家医疗机构被授予湘赣区域罕见病诊疗中心协作医疗基地。

会上,相关专家围绕中国罕见病分级诊疗和全病程管理规范进行交流。

据悉,目前全球确认的罕见病有7000余种。在我国,有超过2000万名罕见病患者。罕见病中约有80%是遗传缺陷所致,其中一半的罕见病患者在出生时或者儿童期即发病,但只有5%的罕见病有获得批准的治疗方法。由于临床病例少、经验少,容易导致高误诊、高漏诊、用药难等问题。

“罕见病患者及家属疲于奔波,煎熬等待,承受疾病、心理和经济多重压力。因此,提升区域内罕见病诊断和治疗能力迫在眉睫。”市中心医院相关负责人介绍,作为湘赣区域罕见病诊疗中心,该院将与北京协和医院疑难罕见病国家重点实验室合作,建设区域性疑难罕见病实验室,并建立县级紧密型医联体和疑难罕见病协作网,逐步提升湖南地区各类疑难罕见病的诊疗技术。

孩子出现高热惊厥 家长该怎么办

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼) 近日,一名7岁女童突发高热惊厥,所幸,经过省直中医院急诊科医生及时抢救,孩子有惊无险。

“医生,你看着我崽怎么了?她一直在抽搐,喊都不应。”5月20日,一名女子抱着孩子慌张地来到省直中医院急诊科,哭喊道。

接诊后,急诊科医生周建雄立即为患儿进行检查,判断小孩属于高热惊厥。

据悉,高热惊厥多发生于6个月至5岁儿童。发热初期或体温快速上升期出现惊厥,患病率为3%~5%,主要原因是由于儿童发热时脑神经元功能紊乱,引起脑细胞膜异常放电,导致全身或局部肌肉不自主地收缩。

查明病因后,周建雄立即给患儿进行吸氧、止痉、降温、补液、心电监护、开放呼吸道等治疗。慢慢地,患儿的抽搐症状得到缓解。

周建雄提醒,当孩子出现高热惊厥时,家长切勿通过强制按压孩子的胳膊、腿部等,来阻止孩子抽搐;不要往孩子嘴里塞东西,不要喂水喂药,不要掐虎口、人中,因为这些方式都没有终止抽搐的作用。家长可解开孩子衣领,让其侧卧平躺,头偏向一侧。大多数孩子的惊厥发作时间较短,常常在5分钟内缓解,如果小朋友发生惊厥持续状态,或本次惊厥时间超过5分钟,则应立即就医。

“小胖墩”“小眼镜”难觅 “黑、瘦、高”很多 解锁栗雨小学孩子们的健康“密码”

株洲日报全媒体记者/刘琼

跑几步路就喊累,站一会儿军姿就晕倒,运动场上类似的情况时有发生,青少年的体质健康状况引人关注。

天元区却有这样一所小学,他们的孩子普遍“黑、瘦、高”,在全市中小学生体质健康监测中,学生优良率稳居全市第一,视力异常比例远低于全市平均水平。

这所小学就是栗雨小学,它为何能创造如此骄人成绩?

不会“闲着”的课间

“走,打球去。”5月17日上午10时,下课铃声刚刚响起,5年级学生何文浩便和同学直奔体育馆。

作为一名羽毛球校队队员,大课间的30分钟,足以让他和队友切磋两局。网前快速跑位,再吊球、扣球,个头不高的他爆发力十足,各种技术动作完成得有模有样。不一会,何文浩满脸通红,汗珠直冒。

不远处的足球场上,四五十个孩子正在踢球。虽然刚下过雨,场地有些湿滑,可这仍挡不住他们想撒欢的热情。

即使由于天气原因没有外出运动,孩子们也不会“闲着”。此时,在2201班,孩子们伴着音乐《加油 Amigo》,欢快地跳着学校体育老师自编的“室内课间操”。他们在课桌前或挥动手臂,或双手击掌,全身舒展且动作规范。

“天晴一二一(跑跑步),下雨自己习”,曾是不少学校体育课的常态。但在栗雨小学,从不是这样。“不论天气如何,我们都不会让孩子落下运动。”栗雨小学校长王建军说道,即使在疫情居家隔离期,学生也要完成家庭体育作业,拍视频在班级群内“打卡”。

“换出去的体育课必须换回来”

网上曾有一个很火的视频,一名体育老师被文化课老师“强制生病”,半路折返决定硬气一回,用“这一年的奶茶我包了”夺回了这堂体育课。

不管视频是真是假,体育课被挤占,曾是不少学校现实存在的问题。

可在栗雨小学,体育不是可有可无的学科,而是成为撬动其他学科发展的杠杆。

“我们学校不仅有20名体育老师,且‘含金量’都很高,光研究生学历的就有4



雨后的大课间,栗雨小学孩子们仍到操场上运动。记者/张媛 摄

人。”王建军自豪地说,这些老师也各有绝技,有的擅长打篮球、羽毛球,有的则专攻健美操、跆拳道,还有的甚至会划皮划艇。

这所学校还有个不成文的规矩:“非必要不挤占体育课,换出去的体育课必须换回来!”

这些年,实行“体育兴校”的栗雨小学也将体育玩出了花样。该校将课堂教学、大课间、课外活动、体育比赛深度融合,不仅每年组织两次运动会,将校园足球列为“校园体育锻炼一小时”教学计划,还自创广播操、绳操、集体操等,告别“一根橡皮两个球,老师学生都自由”的历史。

值得一提的是,为了让孩子们爱上运动,他们还利用星级评价、月度评价表彰、期末达人评比等方式,将体育锻炼从课内引向课外,从校内引向居家。

体育比赛得荣誉 获奖学生走红毯

为何如此重视体育?

“体育是最好的教育,它能塑造孩子的多种品质。”王建军打了个形象的比喻——要想铲除一块地里的杂草,最好的办法是种上庄稼。当一个孩子在校园里热衷于一项运动时,就不会有精力和时间打游戏,许多教育问题会迎刃而解。

在栗雨小学,你常常看到这样的场

景:通过每天的晨跑、跳绳,刚入校的孩子很快熟识,交上了新朋友;运动会上,为给班级争光,孩子们浑身透出自信与不服输的劲;当校队拿了荣誉凯旋,全校师生敲锣打鼓迎接,还让获奖的师生走上红地毯,大家眼里写满尊重与信任。

走在栗雨学校,你还会发现这样一个现象:由于长期阳光下的奔跑,这里的孩子们大多“黑、高、瘦”,“小眼镜”“小胖墩”难觅踪影。

数据见实效。近两年,在株洲市教育局组织的全市中小小学生体质健康监测中,这所学校孩子的优良率稳居全市第一,视力异常比例远低于全市平均水平。

有不少人问王建军:“你们这样抓体育,娃娃身体是好了,但学习怎么办?”

“体育和学习是相得益彰、相互促进的。一个孩子上完文化课,到操场上出一身汗,再回到教室,他的思维会更活跃,注意力会更集中,学习效率会大大提高。”王建军透露,他们曾做过一项调查,发现那些体育成绩好的孩子进入初高中阶段,“后劲”更足。

2023年株洲市青少年田径春季赛丁组团体总分第一名、天元区中小小学生篮球比赛小学篮球组第二名……让王建军最骄傲的一点,除了满墙的荣誉,这些年,教学楼一楼的医务室是孩子们最少去的地方。

胳膊肘脱臼 医生秒复位

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/尚容君 罗杰) “多亏了你们,让孩子少受罪。”近日,在市中医伤科医院,见医生仅用了几秒钟就让女儿脱臼的胳膊肘成功复位,李女士直呼神奇。

原来,李女士的女儿今年2岁。当天,奶奶在抱童童时,不慎找到孩子的左手臂,导致童童的胳膊当场动弹不得,不停喊痛。

在市中医伤科医院正骨——小儿骨科门诊,医生罗杰诊断孩子为桡骨头半脱位,俗称“牵拉肘”或“肘脱臼”。

“这是指牵拉上肢导致桡骨头轻微脱位、周围软组织吸入关节间隙并出现卡压的情况。”罗杰介绍,由于儿童肘关节发育尚不完全,关节周围韧带松弛,关节囊比较柔韧且富有弹性,容易导致脱臼的发生。

明确诊断后,只见罗杰双手上下握住童童的肘腕部,旋转、屈曲,仅仅几秒钟便帮助孩子完成复位。

“你们平时不要用力牵拉小孩的胳膊,否则可能造成她反复出现胳膊肘脱臼现象。”罗杰提醒,家长要避免用力牵拉孩子的肢体,尤其是牵着孩子上下台阶时,不能像提东西那样提起孩子的手臂。一旦怀疑孩子胳膊肘脱臼,应及时到院就诊,不能试图自己复位,以免延误治疗。

高龄老人换了关节 次日就可下床行走

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) “真没想到,我做完骨折手术第二天就能下床走动了,身体恢复得非常好。”近日,在株洲天元医院,提及自己刚做的一场手术,市民张大爷非常高兴。

张大爷患高血压、糖尿病以及中风后遗症。前不久,他活动时不慎摔倒,左股骨颈骨折。

“股骨颈骨折是髋部骨折的常见类型,致残、致死率高,常被称为高龄老人的‘人生的最后一跤’。”天元医院外科主任胡建飞介绍,考虑老人年事已高,病史复杂,医院紧急联合医联体单位专家,组织多学科会诊,并根据患者身体各项指标进行了全面评估,制定了详细、科学、合理的人工髋关节置换手术治疗方案。

手术很成功,张大爷各项身体指标恢复良好,术后第二天就能在医护人员搀扶下行走。

据悉,株洲天元医院与上级医院开展医联体协作关系以来,双方在技术指导、人才培养、资源共享等领域开展了多种形式合作。同时,天元医院还邀请上级医院专家定期查房、坐诊,让天元区老百姓在家门口就能享受到更加优质的诊疗服务。